CI ionok kimutatasa

Sziikséges eszkozok és anyagok: kémcsd, AgNO;

Kisérlet menete: 1 ml oldatba 1-2 csepp AgNOs -ot adunk.
Magyardzat: Az Ag" ionok a Cl'-dal fehér csapadékot alkot.

Ag" + ClI' = AgCl

Ca*" ionok kimutatasa

Sziikséges eszkdzok és anyagok: kémcs6, NH4(COO), oldat

Kisérlet menete: 1 ml oldatba 5-10 csepp NH4(COO), oldatot adunk.
Magyardzat: Ca** ionokkal az oxalét fehér csapadékot képez.

(CO0), % + Ca** = Ca(COO0),

Ca* ionok kimutatasa

Sziikséges eszkozok és anyagok: kémcso, telitett NaHCO; oldat

Kisérlet menete: 1 ml oldatba 5-10 csepp NaHCOs; oldaot adunk.
Magyardzat: Ca** ionokkal a CO; fehér CaCOj; csapadékot képez (mészkd)

CO,* + Ca** = CaCO,

Redukalo szénhidratok: Gliikoz kimutatasa: Fehling-proba

Sziikséges eszkdzok és anyagok: kémcso, Fehling-1. reagens, Fehling-II. reagens,

Fehling-I reagens: CuSO, oldat

Fehling-II reagens: lugos K-Na-tartarat oldat

Kisérlet menete: 1ml Fehling-I oldathoz addig adjunk Fehling-II oldatot, mig a kezdetben kivalo
csapadék mélykék szinnel feloldédik. Ezutan adjunk a kémcs6 tartalmahoz 1 ml oldatot, fogjuk a
kémcsovet csipeszbe és forraljuk. Az oldatbol el6szor sarga csapadék valik ki, amely tovabbi
melegitésre megvorosodik, voros szinii rézbevonat képzadik.

Magyardzat: az aldehid az oldatban lévd réz(Il)ionokat redukalja réz(I)ionnokka, igy el6szor réz(I)-
hidroxid, majd réz(I)oxid csapadék keletkezik. Kisebb mértékben a réz(I)iont fémrézzé redukalja az
aldehid:

HCHO + 2Cu(OH), = HCOOH + 2CuOH + H,0

2CuOH = Cu,0 + H,0
Cu,0 + HCHO = 2Cu + HCOOH

Fehérje kimutatasa: Szulfoszalicilsav proba

Sziikséges eszkdzok és anyagok: kémcs6, vizsgalandé oldat, 20%-os szulfoszalicilsav

Kisérlet menete: 2 ml vizsgalandé oldathoz cseppenként 20%-os szulfoszalicilsavat adunk. Fehérje
jelenlétében fiistszerii zavarosodas vagy csapadék keletkezik. Ertékelése a csapadék mennyisége
szerint: nyomokban opaleszkal (sotét hattér el6tt), + észrevehet6 zavarosodas, ++ kifejezett
zavarosodas, +++ pelyhes csapadék, ++++ turds csapadék.

Fehérjék kimutatasa Biuret-reakcidval
Sziikséges eszkozok és anyagok: kémcs6, 0.1 M NaOH, CuSO;, oldat
Kisérlet menete: 1 ml fehérje oldathoz adjunk 1 ml NaOH oldatot, majd 3 csepp CuSO, oldatot, majd



enyhén melegitsiik. Vorosesibolya elszinezddést észleliink.
Magyardzat: melegités hatdsara a fehérjék aminocsoportjab6l ammonia és biuret keletkezik, amely
lugos kodzegben réz(11)-szulfattal vordsesibolya szinli komplexet képez.

Biuret
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Foszfatok kimutatasa:

Sziikséges eszkozok és anyagok: kémcso, vizsgalando oldat, 1 M-os FeCl; oldat, ecetsav

Kisérlet menete: A vizsgalandoé oldatot ecetsavval megsavanyitjuk, majd néhany csepp FeCl3 oldatot
adunk hozzd. Foszfat jelenlétében fehér szinli FePO, keletkezik

Keményitdé kimutatasa lugol oldattal

Sziikséges eszkdzok és anyagok: kémcsd, szemcseppentd, Lugol-oldat, keményit6 tartalmu oldat.
Kisérlet menete: A vizsgalando oldat 1 cm*-be cseppentsiink 1 csepp lugol oldatot. Keményit
jelenlétében kék elszinezddést kapunk.

Magyardzat: az apoléris jod éppen belefér a keményit6 hélix csavarjanak belsejébe, ott masodlagos
kotderdvel (van der Waals) kapcsolodnak az amil6z molekulakhoz. A jodmolekulak mas
hullamhossztsagu fényt nyelnek el, igy az oldat szine megvaltozik. Melegités hatasara a jddmolekulak
kiszabadulnak.

Uffelmann reakcio: tejsav kimutatasa:

Sziikséges eszkdzok és anyagok: kémcsd, szemcseppentd, FeCl; oldat, fenol oldat tejsav tartalmu oldat.
Kisérlet menete: Kémcsdben 2 ml 2%-os fenol oldathoz 1 csepp FeCl; oldatot adunk majd a halvany
ibolyaszinii oldatot a mintahoz adjuk cseppenként. Tejsav jelenlétében az oldat kanarisarga lesz.
Magyarazat: A ferriklorid és fenol-oldat 6sszedntésekor ametisztkék szinii ferrifenolat keletkezik,
amelybdl tejsav hatasara kandarisarga szinii ferrilactat képzddik.

3 CsHsOH + FeC13 = (CGH50)3FE + 3 HCI

(C6H50)3Fe + 3 CHzCHOH-COOH = (CHz-CHOH-COO)g,FE + 3 CGHsoH

Ketontestek, aceton kimutatasa

A zsirsavak lebontasa soran keletkezi ketontestek (aceton, béta-hidroxivajsav, acetecetsav) egészséges
ember vizeletében csak nyomokban fordulhat eli. A ketontiria a kezeletlen, vagy rosszul beéllitott
cukorbetegség jellemz6 tiinete.

Kimutatasa lugos kémhatas mellett lugol oldattal térténik. KI-os jod oldatba KOH-t csepegtetiink
addig mig el nem szintelenedik. Ebbe csepegtetjiik a mintat. Acetonos minta jelenlétében sarga lesz.



